

走出去强本领 学回来增动力

——我省25名律师先后参加“西部律师研修计划”

■ 通讯员 黄河

“研修容量大、质量高、形式多，而且务实、扎实。”2023年10月16日至11月10日，北京市法律援助基金会发起设立的“西部律师研修计划”(第五期)研修班在京举办，桂军华等5名贵州律师参与本期研修学习。

真学习、真交流、真收获……“西部律师研修计划”发出的集结号，让先后参与研修的25名贵州律师学员通过参观、学习和研讨，对执业的意义与内涵有了更深刻的理解。

组团研修 寻找成长之路

为扶持西部省区律师行业的健康发展，2018年5月18日，北京市法律援助基金会组织实施的“西部律师研修计划”签约仪式顺利举行。

“西部律师研修计划”秉持“优势互补、长期合作、聚焦实效、实现共赢”的研修理念，面向广西、贵州等西部11个省(区)开展，每期约50人进京参与不超过一个月的研修，以在承接研修的律师事务所跟班学习为主要方式，连续进行五年。

研修期间，25名贵州律师学员不仅在导师一对一的指导引领下，参与到具体项目或案件的讨论、会议或谈判等工作中，更得到了大型综合律师事务所主任的亲身传教、聆听了资深律师的专题讲座。

“主任分享的成长心得让我至今难忘，更让我坚信，只有清醒认识自身律师事业实际、明确个人执业目标、规划清晰的执业路径，才能实现执业的价值追求。”第一期学员贵州律师黄亨翊说。

“导师为我深入讲解了如何运用远见思维和方法，在执业过程中不断实现自我更新和突破，构建属于自己的律师

职业生涯。让我明白了，成长路上不仅需要远见的态度和志同道合的伙伴，更需要各级律师协会、律师事务所的支持和关心。”第二期学员贵州律师刘盛说。

真学真思 赋能深耕业务

“在执业道路上，是该选择持之以恒还是寻求改变?”第四期学员贵州律师李凌瑞带着这样的疑问，参与研修。

在研修之旅，贵州律师学员结合自身实际，坚持问题导向、需求导向，努力做到真学、真思。大家表示，思考的真正发生首先来自于对律师事业的一次次叩问。“叩问”的触发者来自于资深律师。

思考的真正发生，还来自“他山之石”的浸润，研修班组织学员们开展了户外拓展活动，帮助大家建立起团结一致、“战友”情谊；更来自导师与学员、学员之间的碰撞和交流，通过贯穿研修始终的多种交谈，让执业之路越辩越明。

“交谈不流于形式与表面，很多的追问也‘毫不留情’。”第四期学员贵州律师胡双林说。当他提出自己的疑问，导师立即追问“如何设计出客户需要的法律产品?”并延伸问题建议他，要了解客户需求、更富洞察力、掌握更过硬的

法律知识。

研修班通过有实效的沟通触发学员们的思考，帮助学员“直面问题”，及时纠正对律师事业的偏差理解，进一步提升自身法律服务能力。

收获满满 发挥“头雁效应”

罗祖奎、吴光妮、杨云蕾……这些贵州律师都曾经因为研修班提供的学习机会，赴京“取经”，并学以致用、用以促学。

研修期间，无论是公开课上的专家解惑、集中授课时的现场交流，还是户外拓展时的“勇攀高峰”“翻越障碍”等项目，都有效帮助贵州律师学员多了对自身律师事业成长的觉察，更能触摸行业发展本质。

“经过研修，我对自己的成长有了更多规划，学习一直在路上，学习成果也在逐步‘落地’。”第一期学员贵州律师罗祖奎坚持通过继续学习来提升自己法律服务能力，努力把自己的“想到”变为“做到”，不仅在帮助农民工讨薪、依法维护弱势群体合法权益等相关法律援助案件上下功夫，不断梳理和自我提高，更始终忙碌在普法路上。

“研修回来以后，我经常叩问自己怎么切实挖掘行业发展的深层价值?作为一名(州)律协副会长，我要做的不仅是关注自身成长，还要帮助更多黔东南律师不断成长，进而实现行业持续健康发展。”第三期学员贵州律师吴光妮因为切实享受到了走出去研修的红利，所以她致力于推动更多律师走出去、学“真经”，学回来、促发展，着力为黔东南律师行业发展培养更多的律师人才。

“研修班的学习，让我朋友圈里多了不同律协的小伙伴，我们不仅有机会组织现场交流，还有更多的‘线上’分享，帮助彼此不断成长。”第四期学员贵州律师杨云蕾不仅通过参加研修班帮助自己补短板强弱项，作为安顺市律师行业党委委员的她，更在导师的帮助下，充分认识到行业发展离不开党建引领，她积极推动通过加强党建工作帮助律师开阔执业视野与维度。

越来越多的贵州律师学员正在把学习成果转化为干事创业强大动力，努力在法治乡村建设、打造法治化营商环境等领域，发挥“头雁效应”激发“雁阵活力”，努力深化东西部协作提供法治保障。

本报讯(记者 何永利 蒋孟娇)近年来，贵州省第一强制隔离戒毒所高度重视依法所工作，积极探索创新，成立公职律师工作室，由取得律师资格民警担任公职律师，在制度制定、决策部署、合同审核、矛盾纠纷化解等方面持续发力，着力提升场所法治建设质效。

在建章立制、决策部署过程中，由公职律师审核把关，对存在的法律风险深入分析研判，在“立、改、废”等方面提出意见建议，确保各种制度合法规范，各项部署有力有效。今年以来，公职律师共对贵州省第一强制隔离戒毒所580余项制度进行审核，提出意见建议40余条。

针对单位和所属企业合同签订不及时、签订合同后未按照合同履行或违约责任未按照合同约定履行等法律风险，公职律师提出在合同中必须约定标的物交付后的风险转移节点，确保标的物质量风险得到有效控制。工作室成立以来，共审核对外合作协议290余份，提出100余条意见建议，为所属企业有效规避法律风险，助力房屋、土地租赁工作合法运行。

针对戒毒人员对强制隔离戒毒决定不服、入所后不安心戒治、存在报复当地公安机关心理等棘手难题，公职律师及时介入，做好政策法规的宣讲解读，有效转变戒毒人员的极端思想。今年以来，成功转化1名重点戒毒人员，为10余名戒毒人员提供法律服务。

针对社戒社康人员法律知识缺失、对社区康复规定内容不清楚、违反社区康复规定等情况，公职律师积极开展专项法律宣传，引导社戒社康人员树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念，助力社戒社康人员更好融入社会。今年以来，共开展法治宣传10余次。

省第一强制隔离戒毒所：以公职律师为抓手推动场所法治化建设

《铜仁市红色遗址遗迹保护条例》
2024年1月1日施行

本报讯(记者 喻玉)日前，记者从铜仁市人大常委会获悉，《铜仁市红色遗址遗迹保护条例》(以下简称《条例》)于2023年10月26日由铜仁市第三届人民代表大会常务委员会第十四次会议通过，2023年11月29日经贵州省第十四届人民代表大会常务委员会第六次会议批准，自2024年1月1日起施行。

据悉，为加强红色遗址遗迹保护，弘扬红色文化，传承红色基因，践行社会主义核心价值观，根据有关法律、法规的规定，结合铜仁市实际，制定该《条例》。《条例》共五章三十三条，包含了保护管理、传承利用、法律责任等方面。

《条例》规定，本条例所称红色遗址遗迹，是指中国共产党自成立以来，团结带领各族人民进行革命、建设、改革中，在铜仁市行政区域内形成的具有历史价值、纪念意义、教育作用的旧址、发生地、场馆和纪念设施。

《条例》明确了铜仁市人民政府加强对红色遗址遗迹保护工作的组织领导，建立统筹协调机制，研究解决保护和利用的有关问题，并予以经费保障；县级人民政府是红色遗址遗迹保护管理工作的责任主体，负责红色遗址遗迹保护管理、传承利用、宣传教育等工作，加强保护工作机构建设、人员配备和经费保障；乡镇人民政府、街道办事处履行属地管理职责，明确专(兼)职人员具体负责红色遗址遗迹保护管理工作；加强对红色遗址遗迹日常巡查，发现有安全隐患或者损坏情形的，及时采取措施，并向有关部门报告；村(居)民委员会协助做好红色遗址遗迹保护管理工作，组织、引导村(居)民参与红色遗址遗迹保护和宣传等。各级人民政府应当全方位、多渠道、多形式加强对红色遗址遗迹保护的宣传，增强全民保护意识，营造全社会关注、支持红色遗址遗迹保护工作的良好氛围。

黔东南州公安局高新区分局
持续开展大走访活动

本报讯(通讯员 张霜 记者 廖尚海)为进一步加强社会治安管理，提高群众对政法工作的满意度，近日，黔东南州公安局高新区分局结合主题教育“学、干、改”三个重点，持续开展“入村寨进社区走企业访群众”常态化大走访活动。

走访中，民警向群众发放宣传资料，积极宣传与群众生活息息相关的法律知识，提醒群众注意防诈骗、防盗抢，遵守交通法规、提高安全防范意识，进一步密切维护了警民关系，夯实了公安基层工作，及时掌握了辖区群众思想动态，消除了安全隐患。

给予解决，使辖区居民切身感受到公安民警心系群众、服务群众的工作态度，坚定了警民共同维护社会治安稳定、打造和谐平安辖区的信心。

走访中，民警与群众以面对面交流的方式，充分了解群众所思所想，听取群众对公安工作的意见和建议，当面解答群众提出的有关问题，并积极

“小窗口”展现全过程人民民主“大气象”

——仁怀市基层立法联系点建设走笔

■ 通讯员 陈敏 记者 敖子棋

让立法从专业事变成身边事

2022年，遵义市人大常委会副主任汪立赴仁怀市为基层立法联系点揭牌，要求要充分发挥基层立法联系点的重要作用。

据仁怀市人大常委会主任杨英介绍，仁怀市人大常委会高度重视基层立法联系点建设工作，从农村到社区、从机关到企业，深入基层开展立法调研工作。通过组织推荐和实地考察，在鲁班街道等3个乡镇(街道)、3个村(居)、2家单位设立基层立法联系点工作室，构建“1点8室”工作局面，切实打通基层群众参与立法的“最后一公里”。

其中，鲁班街道创新开展了“周末龙门阵”“幸福龙门阵”活动，通过“云端+线下”形式开展主题交流，收集立法建议，让人大代表和人民群众面对面交流、心贴心融入。每到周末，一句“来摆龙门阵喽”的吆喝总会在街头巷尾响起。过去龙门阵摆的是家长里短，现在聊的是立法建议、是民生民情。小小联系点，让立法这件专业事变成了人民群众

自2022年被确定为基层立法联系点以来，仁怀市人大常委会始终坚持党建引领立法，主动作为，完善机制，让基层群众充分参与到立法调研的过程中。

小小基层立法联系点发挥着察民情、聚民智的“直通车”作用，从这一“小窗口”感知的不仅是接地气的群众参与，更是仁怀市实践全过程人民民主的“大气象”。

众的身边事。

架起连心桥 打造民意“同心圆”

基层立法联系点，一头连着立法机关，一头连着基层群众。除了立法征询，收集群众意见，听取民情民意也是应有之责。

作为仁怀市基层立法联系点的一个“触角”，苍龙街道水塘村围绕“三乡”小院建立了村民议事小院阵地，总结了听群众说事、让群众议事、帮群众办事、邀群众评事、向群众晒事为主线的“五事工作法”，实现在拉家常中听取民情民意，在“龙门阵”里解决矛盾纠纷。“产业发展怎么致富”“人居环境怎

么整治”“红白喜事怎么约定”……自议事小院建成以来，村里大大小小的事都能“由大家商量着办”。2022年以来，村组收集到的群众意见建议32条，成功化解历史遗留问题3个，解决大小矛盾纠纷共计16起，切实做到把人民群众提出的金点子转化为解决问题的金钥匙、社区治理的“金果子”。

为解决群众因“看不懂”导致“提不出”的问题，仁怀市人大常委会还借助专业智囊“外脑”，促进立法工作优势互补，通过建立以法律工作者、教师、专家学者和基层一线工作者为主的立法信息采集队伍，充分发挥法律明白人的普法宣传作用，推动民主立法、开门立法不断走向深入。

立法直通车开往“仁怀方向”

“我们切实承担起立法联系点各项工作责任，积极参与和协助上级做好各项立法调研工作。”近年来，仁怀市人大常委会积极配合省人大开展《贵州省赤水河流域保护条例》修改，主动联系协调，搞好服务，组织召开座谈会6次，广泛收集各方意见，使条例更符合仁怀实际；参与省人大《贵州省赤水河流域酱香型白酒生产环境保护条例》立法调研，组织茅台集团、相关部门、白酒企业召开座谈会10余次，对条例反复进行论证修改，并提出合理化意见建议。

为了更好地保护白酒生产环境，100余名基层代表深入28个村(居)开展走访宣传，提出生态环保意见建议13件，60余名代表参与溪沟治理24次，2名企业代表积极担任企业河长带头参与生态环保治理。

杨英表示，未来将进一步提高思想认识，建立完善工作机制，强化功能拓展，加大宣传力度，让基层立法联系点在参与立法、监督执法、促进守法、宣传普法等方面发挥更大作用。



记者 程星 摄